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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годнну 4 ф.. 

иа по године 2 ф., на четврт
годнне 1 *•
За АУСТР<' У ГА РСК У, П0С11У 

н ХЕРЦЕГОВШ1У На годнну 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земд.е годишње
20 фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5 Фран. .11! с т ;и
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Претплата шаље се чоштанеком 
упутницом непосредно админи- 
страцвји „Гл. Црног." на Цетнље, 
илн отправништвнма иовниа на 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручннје. можг се претнлатити 
КОД г. Псра 1‘амадамивика. кн.аж. 
црн. агента у Котор а Доинсп ее 
шн.гу уредништву. чРукопнеи се 
не враКају.

За огласе цдаћа се: за 
сваку ријеч или ва бро) од пот 
циФара по 3 новчпКа за први 
пут, а за свакп даљи пут по 2 
новчиКа,

ДЗОРСКЕ И ДИПЛ9МАТСКЕ ВИ.ЕСТИ
Мг
"• Г -- Љсзино Височанетво Књагнња 
,01Ц1 Милена ономадне у сриједу отпутова- 
вјј; ла је на в >де -у Карлебад. Г. Војвода 

1ор,ј, Вожо Петровић прати Њезнпо Внсо 
чанство до Сењске Ријеке.

— Њихова Височанства Књаз 
Госнодар и Књагнња Мплепа у сриједу 
нримили су г. Кеиедија, ннглеског мн- 
нистра, у свсчапој аудијенцији, на којој 
је г. министар нредао дна идгнтична 
акредитивна нисма, нгго јс Њезипо 
Величапсгво Краљица-Царпца Внкго 
рија пос.чала, једио П»ег. Внсочанству 
Госиодару, а друго II»сз. Височанству 
Кн,дгињи. Измнјењени говори билн су 
врло срдачнн. И». Височанство Госно- 
дар особито јс нстакао милостиво б.ча- 
говољење Њсз. Величанства Краљнцс- 
Царице нокачаво Његовој Фамплији 
приликом удадбе Њез. В:> очапства 
Књагиње Ане Ватенбершке, па ири 
ликом присуствовања Његовог Внсо- 
чанетва Књаза Насљедника Данила на 
јубиларној свсгковшш у ЈГшдоиу, што 
1»е задржати у благ»дарној усиомени. 
Г. Министар је бпо дочекан и нснра- 
кен уобнчајс шјем иочастима. Пред 
Двором јс једна чета војника одавма 
дужнс почасти, а војна музика свира 
ла јс инглеску химну.

— Г. Кућннски, ауст. угарски мн- 
шшстар респдент, сгпгао је на Цетиње.

11<).111Т11Ч1»'11 Ш'Е1’.1ЕД
? ЦЕТИЊЕ II јула

Иосљедњп број нетроградског „II. 
Времена“ допоси значајаи чланак, у 

I ком, истпиа врло мекијем пзразима ачн 
отворенијем, окривљује Њемачку, што 
се у Цариграду оволнко нродуљују 
преговорн о мнру грчко-турском. Тај 
чланак гласи : „Телеграм из Царигра- 
да, који саопштава, да сви владаоци 

I великијех држава једнодушно савјету- 
ју Султана, да нопусти у нитању гра- 
нице, надоставља, да је Цар Вилхелм 
II. у нрвн мах био одговорио, да ће 
Њемачка влада поново прегледати тур- 
ске погранпчне захт еве, и тек кашње 
да је уиућен њемачкн носланик у 
Цариграду, да озбиљно истакве ирсд 
Иортом пеопходност иснуњења захтјева 

! велесила. Ово закаснивање изјава, са- 
гласнијех с изјавама другијех велесн- 
ла, берлинска влада практнкује од 
самог иочетка колективног носредова- 
ња држав I у грчко турски спор. У 
свијема Фазама овога иосредовања 
Њемачка се није нн једном разишла 
с осталијем контнненталиијем држава- 
ма, које су дјеловале у сноразуму са 
Русијом, алн иостојаио као и систе- 
матски закасњивала је пзјавама исто- 
вјетности погледа с иогледпма овијех 
држава. Ми смо далско од тога, да 
гледамо у овом закаснпвању какве год 
задње мнс.чи неискреног карактера н 
склони смо нринисати особсност сада- 
шње источне иолнгике Њемачке про- 
сто њепој досади, што је прва улога 
у овом јевроиском посредовању допала 
иростом силом ствари не њу него 
Русију. Цар Вилхелм II. — ми смо 
увјерени — далеко је од сваке намјере 
Д1 ствара смегње дјеловању Јевропе

(на Турску, али може бити да хоће 
дати осјетити коме трева, ако Њемач- 
ка и није заинтересована у источнијем 

' догађар1ма као Руснја, Аустро Угар 
сл;а, Фрапцуска и Инглсска, го пичк 
њсио судјсловање ииало би бнтп дра

. гоцјево овијема државама, пији ми| о- 
творин задатак без судјел.овања Ње- 
мачке постао бп трудннји, а може 
бити п неиостижан. Нема повода мп- 
слити, да начин дјеловања берлпнске 
владе крије у себп што неискреније, 
али се може ставитп питање: не помаже 
ли се тијем тако непоњатном упор- 
ству, којијем Порта бранн своје немо- 
гуће захгјеве У Царнграду као и 
свуда добро је познато, да Цар Вил- 
хелм не његује никаквс ирнјатсљске 
осјећаје према Грчвој, и да је у 
почетку снора нзмсђу ове државе н 
Турске због Крнта он био вазда за 
мјере много круће протнв Грчке, него 
лп су пх наоднле умјеснијсм остале 
државе. Отада вшнс пута нсјављивалн 
су се Сул гану п Порти новоди очекватн 
да Њемачка нрихвати њихову страну. 
Те наде, истина, вазда су се расијале 
тако брзо као што су се и нојављп- 
вале. Закасњивајућп својијем приста 
јањем уз динломатеке кораке остали- 
јех велесила, берлннска влада нпак им 
се нрисаједнњавала, али на такав начпн 
којп иије могао коначно убједнти Сул- 
тана п Порту, да нм треба наиустити 
сваку наду па подржавањс Њемачке. 
Тако се исто и сада шшовило. У 
исто доба, кад је Су.чтан добио пз 
свијех нолитнчкијех средншта Јевроис 
категорпчка одбијања својнјех погра- 
нпчнијех захтјева, у Верлину су опет 
вашдн нотребнтнјем дк закшше одги- 
вором, остављајући Порти неколико 
дана наду, да ће јој овај одговор би 
ти новољан. Толико је било доста да 
се одуговчачи иосао, п тијем се, може 
бнти, тумачп пово ненриставање Сул- 
таново, којијем одкијч од сепе сваку 
одговорност зи посљедице, које Ке изи- 
зватн у пироду и у војсци иуи 
повритак Теса.шје Грчкој. Не треба 
губити из вида, да се против тог иу- 
ног повратка врло категорички пзја- 
вио баш овпјех дана орган Књаза 
Бисмарка „Хамб. 11ахрихтен,“ п да 
се сада говорп уиорпо, да је Цар 
Вилхелм вољан да опет узимље у об- 
зпр нолитичке погледе бившсга кан- 
целара. Има иовода здржатп, да бп 
Порта и Султан би.чи много преду- 
сретљивпјн, кад нс бп у преговорнма, 
које воде с њпма велнке државе, било 
иовода очекивати неспоразума међу 
јевропскијсм кабпнетима. Како се у 
суштинн Њемачка не разилази у по- 
гледима са оста.чијем државама, кад 
не би било оног закаснивања у њези 
кијем одговорима Поргп н у шиљању 
унуетава носланику у Цариграду, мн<Г 
го би ирпиомогло иоспјсшењу докон 
чања, саглаеног са иамјер сма Јевро- 
не, иреговора који се воде у турској 
престоници.“

Краљ Алсксандар, кад је прпмио 
корпоративно нодворење пароднијсх 
иосланика, управио им је сљедеће рн 
јечи: „Господо иосланици, ја слм вас 
са вао у ванредан сазив. Као што 
знате, у цијелој првој иоловшш ове 
године све нолитичке прилике и сви 
сиољнп одношајн на Валкану бн.чн су 
несређсни п доста мутни. Да иае До- 
гађаји нс би изненаднлн, ја н моја 
влада, која ужпва моје потпуно повје- 
рење. предузелп смо разне мјере, које 
се тичу појачања наше војие снаге и 

. боље магеријалнс спреме иаше војске. 
Ја сам увјерен, да ћете ви евн пот- 
нуно увпдјети нотребност тнјех мјера. 
С тога ам иреичручујем да све пред 
логе, к<»је вам ч<>ја в мда у том по- 
гледу буде нодниједа, озбнљно нроу-

чпте п у сагласности с љоме рпјеши- 
ге. К'ад сам иозвао данашњу владу на 
упраг.у, моја цијељ бнла је да у!>ем у 
уставну реФорму, хотећи датн сљед 
ства рпјечп, коју сам дао у ироклама 
цнји од 9 маја. Алн, докле год су 
сн чљие при.шке несређене, ја држпм 
да сс у тај иосао апсолутпо не може 
улазпти ; а кад се оне среде, можете 
слободно рачунати, да ћу дати сљед- 
ства својој ријсчп.“

Г. ТАТИШЧЕВ ИЗ ГРЧКЕ,

са свога пута ио Валкану, наставља 
свој I важпа иисма, вазда с тоилијсм 
спмнатпјама прсма народима, којп тсжс 
да обнове евоје сгаре славе. Са велнки- 
јемј саучешћем пишс о грчком ноку- 
шај и о стап.у у ком сс Грчка на 
лази. Сав свнјст осуђује Грке, нгг<> 
су -несмотрепо у рат срнулн, али ко 
се попне на Акрополис, па нрерледа 
велнку нрошлоет грчку, тај их разу 
мијс, јер се не може зваг I државником 
ншкога пе у гичу славпе усномеие сво 
јега народа. Ми ћсмо се ограиичигп 
на исторпјскп нреглед одпоса грчКо 
рускпјсх, што нам пружа изврсни ну- 
блицисга.

Ево тога прсгледа:
Као и еае балканеке хришћанске лр- 

жаве, Грчка је саздање Руенјо. Прву мисао 
о п »родној независноеги ногакли еуудушн 
Г-уЧ.ч ооз 1В.1 Пегра Не.нп. .. .» е Е<..т г < .V Е 
на борбу с Турцчмл. Побједа Гусије над 
Нанолеоиом, улога њена на бечком конгрсгу 
као онште умаритељеке свјетске — побу- 
дили еу н> IX >ве надо у руску номоћ. да 
развију г. 1821 заетаву уетанка. Заное 
идејом светог еавеза и нодлагање држгвии 
јех ингерееа Гусије начелу онипчз-јеврон 
еког иоретка зддржтли еу Азексавдра I- 

1 од гога помагања, али гек јс днпао на 
преето Никола I, он је одма узе > у ег.ојо 
руке егвар оелобођења Грчке. Грци еу нећ 
били изнемчмли у крвазој нејодиакој борби, 
која је трајаза преко нот година, кад се 
руеки Цар стао заузимати за н.нх код не- 
лнкијех држ 13 *. Ни
Ауетрија и Ирусија, али су Француека и 
Инглеека иохитале на споразум са Русијом. 
Удружено бродовље трију савезника изго- 
рјело је II уништило турско-огинатеко бро- 
довље у IIлваринеко.ч заливу, и лондонека 
конФеренција нроглаеила је право Грчке 
на самоуираву, ма да и нод врховном 
вчасги Султановом. Али онда као и сада 
Порта није нопушгала иритискуднило.чаг- 
скијех нота. Требало је да Русија објави 
рат Турској, да оевоји Карс и Ерзерум, 
Варну и Силиегрију, па да побједоноено 
нређе Валкан, и да ео иојави нред А дри- 
јанонољем, да чринуди Судгана, између 
оеталијех уелова мира, да иримм одлуку 
конФвренције. Алн су у Јондону хгјели да 
сузе земљипгге повостварајуће сз државе. 
Ево како је на то одговорио Цар Никола 
у писму графу Дчбићу-Забалканекому: ,,Још 
ријеч о грчкој етвари. Ма какво рјешење 
било нослапика у Цариграду, ја нећу нриста 
ти ни на какву другу границу, оенм Вола 
н Арте. Надам ее, кад то чују у Паризу, 
да ће ме Французи нодржати, на и ако 
неће, јао тајем нри своме. Мн нмамо право 
да но газимо нашу ријеч и наш је ноло- 
жај такав да ми можемо, на иосљежу, 
рећи: јатако оћу! —з хваљујућн вашијем 
нобједама у Јеврони и Паскевнћа у Азији.“ 
Цар II жола је ношао још даље. Годину 
11<> лпје адрианои<>љск1г мнра, незадовоља- 
г. бући ее добивеном васалном нсзави- 
ености Грчке, он је уетуиком једн»гмпли- 
она цекина од туреке контрибуције купно 
Грчцој нраво да буде независна краљевина.

Ио Царевој мисли, како је рекао 
Нееелроде Метерниху на састанку у Кард- 
сбаду г. 1830 „Грчка треба да оегане за 
свагда допуном оног унлнва, који руски 
двор треба да има на Иегоку, н којега 
ниједна држава на свијету не може га 
лишити/ Такав је био нрограм али руска 
дпи.1омацп|а није била споеобна да га 
изчрши У току Никодина царовања п<> к,- 
гички ун.шв Руеије еве је в.ннс п влше 
иадао иа иетоку, док је без трага ишчезао.

Како је до тога дошло, ја овдје нећу 
излагати, иошто еам носветио овоме 
нитању особито проучаваље. Само ћу 
иримјетитн, да, не обзирући се све на то, 
кад је букнуо рат г. 1863 између Гусије 
и нодржаване двијема државама 'Гурске, 
Грци су били готови да устану као један 
човјек, и шћаху удрити на Турску, да им 
нпје етала на нут окупација краљевипе 
англо Француском војском, која је трајала 
до еамог наришког мира.

Убрзо послнје доласка на престо 
Алекеандра П„ Руеија је онет дјелотворно 
учествовала у судбу Грчке, и кад је рево- 
луцнја збацнла е нрестола Краља Отона, 
у сиоразуму са оеталнјема држа ама нокро 
витељкама, Фрапцускоч и Инглоеком, потвр- 
дила је избор грчкијем народнијсм сабрањем 
прница Вилхелма данекога, који је дошао 
на иресто г. 1803 као Т»орђо I., Крал. 
Јелнна. Четири године кашње млади Краљ 
се оженио' еа руеком всликом књагињом 
Олгом, Царевом родицом. У то доба на 
Криту јо био уегаиак у нунои нламену. 
Руеија ее топ.г. заузнмала за Крићане, и 
у споразуму еа Француском, Нрусијом, и 
Нталијом, предложила је Порти да добро- 
вољно уступи Грчкој овај оетрв, који је 
наеељон пекл.учано Грцима, од којијех 
нреко 1вије грећпнс иеиовиједају право- 
с.гпшу Г. еру. II ..<'|И је нсуздржљиво тежио 
к оишгој магери Је.шди од дапа њеног 
ирвога устанка. У реду донеша, које су 
опда издазлле у „Ирав. Вјеенпку/ канцлар 
књаз Горчавов рјечито је бранио права 
Грчке иа Криту. Али Султан ннје со 
обзирао на убјеђења четнри велике државе. 
Подржчван Инглеском и Ауеужјом оп јо 
одбпо њиховс еавјете. Уетанак је на Криту 
био немилоегиво угушен туреком војеком, 
а Грчкс одлуком наркш..е копФСреице бг.ла 
јо ирннуЕша да не ншл. вишо помоћи 
Крићанима и да ее одроче нрстеизија на 
Криг.

Иза тога је ирошло осам годнна и 
Руеија је етуиила нреко Дунава и Валкана 
као ослободитељча Хрншћана. Као шго је 
иознато, у тој борбп Грчка није учестно- 
вала. Из початка сама руска дппломација, 
иамјеравајући да води рат „умјерени," 
такав, какав би убрзо довео до „умјерсног“ 
мира, није жзљсла да уњ увуче и Грко, 
као ни Србе и Гумуње, али кад је гок 
ратнијех онерација разбио ту д)етињску 
мапггу, ми смо се обратили к атинској 
влади, да етуии у еавез иротив Туреке, обе- 
ћавајући ојо, при закључку мира, израдити 
Енир у Тееалију. Тадашње грчко мини- 
егаретво било је еасгављоно из вођа 
евијех нарламенгарнијех етранака, који су 
обзиром на важпоег долађаја образовали 
ошпги кабинет. Прбдејодзвз > је у њему 
сгарац Канарие, једаи од најславнијех учес- 
икан нрвога уетанка: Трикуиие је био мини- 
стар иноетранијех дјела, Комдидурое уну- 
■грашњијох, Зајмие нравоеуђа, Делигеоргне 
Фннанција, Теодор Делијание иросвјете. По 
тврђењу поељедњега, Трикуиие, не саон- 
штивнш миниетареком оавјету руски нред- 
лог, сам је одговорио руеком поеланику Са 
бурову, да Грчка не мозке уљеетп у рат него 
овијем условп.ча: I) новча не иомоћи 5 мили 
она драма на мјееец, 2, долазак у Архинелаг 
све балгијеке руеке Флоте да заједнички 
дјелује са грчком флотом; 3) обезбјеђење 
Грчкој, нослије рата, оси.ч Тееалије и 
Ечира још цијеле Македоније. Ови су 
услови значили као одбијање, и тијем се 
свршило.

Чим се може прогумачити то држање 
Трикуниса? Обеђањим I инглеске диплома 
ције, е којом јо овај миниетар нодржавао 
најтјешње односе? И.ш иеловољнијем за 
нас обргом догађаја на бојшпгу, гдје емо, 
од ју.шЈа до октобра, би ш црннуђени’ да 
из оФензиве пређемо у дсФензину ? Ј!о свој 
нрилици, и једно и друто. Међу т.јјсм наде 
Плевна и руска војека нређе Валкан, а 
мјепшвити кабинет у Атинн зампјени нова 
кабинет под прееједништаом Теодора Дели- 
јаниеа, који узе иностране поелове. Оаај 
министар и еви његови друговз били еу 
тога мњења, да се не може онроетити 
Грчкој, да ее не кориети овијем случчјем 
у осгваравању народзе мие.ш. Аш рагне 
ирппрсме захтијевале еу много времешд, а 
догађаји су однли брзнм тж >м, тзко д.а је 
адријанонољско нрнмирије иа.чеђу Гуезје 
и Туреке било већ закључеио, кад јс грчка 
в <|ека уљегла у Тес ичВ' По <•-.ш се 
разумнј •, нијс н.ч оег шшо друго, н г» ее 
врчтига у евоју гранлцу, з 1Дозјљлз.цз ео



обећањем Инглеске, да Ее на будућем 
конгресу радити у корист нроширења 
Грчке.

И збиља, берлинеки конгрее, — на 
ком, у осталом, није био примљен грчки 
опунчмоћеник, г. Делијанис, — оставио је 
међусобном договору Грчке и Турске 
„исправку“ њпховијех граиица, и само у 
случају, ако се до тог договора не дође, 
обећао је посредовање велесила. Из Верли 
на грчки министар иностранијех дјела иогнао 
је у Петроград да задобије у корист своје 
отаџбине Цара Александра, из чијех уста 
морао је чути горку истину: „Кад је тре- 
бало радити, ви се нијесте макнули, а по- 
чели сте радити, кад је требало мировати. 
Тијем сте сами лппшлн Грчку свакога 
ирава на нокровитељство Русије.“ Ипак 
је Гусија подржавала грчке захтјеве у да- 
љијем дипломатскијем савјетовањима, који 
су г. 1881 довели до уступке Грчкој цнјеле 
Тесалије и дијела јужнога Енира.

То је .имало уилива на ницање тије- 
снијех сродничкнјех всза између дворова 
руског и грчког за вријеме царевања 
Александра 111. Г. 1875, послије изврше- 
нога нрисаједењења Иеточне Румелије к 
Вугарској, када је Грчка изјавила нам|еру 
да објави рат Турској, да оружјем у своју 
корист уепостави равногежу нзмеђу хрнш- 
ћанскијех држава на Валкаиу, и ако је 
Русија учествовала у опште-јевропској 
блокади грчкијех обала, од које се уздр- 
жала само Француска, али не активнс, 
него као да изгледа, лични нријатељски 
односи нокојног Цара Александра III са 
Краљем знатно су допринијели да Ђорђе 
I напусти непромишљено подузеће, да се 
нотчини вољи сједињене Јевропе и да на- 
реди разоружање.

Отада краљевска нородица често је 
долазила у госте идуго оставала на руеком 
двору. Лично нријатељство везивало је 
с њима Цара Александра 111 и Царицу 
Марију Феодоровну. К иређашњим придо- 
шла је нова сродничка веза — удадба 
Краљевне Александре 1'еоргијевне за Ве- 
ликог Књаза Павла Александровиђа. Најпо- 
слије, прошлог прољеђа вјерио ее Велики 
Књаз Реоргије Михајиловић са Краљевном 
Маријом Георгијевном.

Најбољи иолитички одноеи установи- 
ше ее између обје владе. Док еу у Ррчкој 
долазпли иа владу на измјену Трикупис и 
Делијанис — ирви је објелодањивао неку 
вишу наклоност к Инглеекој, али је други 
безусловно тежио к Русији и Француској. 
Поелије смрти Трикупиеа, Делијанис неи- 
мајући другвјех такмаца, за дуго је остао 
па влади, а у то доба остварило се збли- 
жење Гусије и Француске, и он је заносом 
пристао уз њихову општу иолитику. По- 
сљедњијех година Русија је нмала досга 
користи од тога обрта грчке политике, ако 
ће и у том обзнру, што је њено бродовље 
на средоземном мору могло бити вазда 
увјерено, да ће наћп у лукама и арсеналима 
грчкијем угодон мјесто, толико нотребите 
угљене станице, као и у случају нуждс — 
иоуздано нрибјежиште.

Једно није одговарало нријатељскијем 
односима двчрова и влада: грчко јавно 
мњење и његов орган — штампа. У атии- 
скијем листовима надвлађивао је правац 
неиријатељски ирема Русији, коју еу

еумњичили највјероломнијим заМислима, 
онтуживали је да мрзи Грчку и да упорно 
ради нротиву изгледа и нада Јелинизма. 
Главни је довод овијем наиадајнма био од 
г. 1872 нокровитељство и помоћ што је 
руска дннломацнја у Цариграду нружала 
бугарскијем захтјевима у црквеном питању 
са васељенском натријаршнјом, а затијем 
Руеијом извршено ослобођгње Бугара. 
Страховито иривиђењс ианславизма номра- 
чио је грчке умове. Русија им се нреставља 
ла да тежи, на челу својијех саилеменика 
на Балкану, да нрогута Грке, и збрише еа 
лица земље. Може се разумјети, каква је 
у њима чувства будио овај етрах, којц су 
усрдно разжижали и нодржавалп ненрија- 
тељеки органи иноетране шгамие. Руска 
динломација није иимало обраћала пажњу 
на то; а руски народ није нингга о томе 
ни знао. Заслуге Русије у Грчкој, њено 
нријатељско према њој расчоложење и 
жељење њој свакога добра намјером се 
нрећутавало. Напротив, изнашали су се 
као саевпјем истинити замисли и иланови, 
у чему је Русија била потиуно невина. 
Али треба иримјетити, да су се особито 
одликовали у нападајима нротиву Русије 
листови радикални, антиднмастичке и рену- 
бликанске опозиције,у намјери да поткопају 
тако уплпв краљевске породице.

Г. Татишчев за тијем нстиче, 
како је Француска, послнје савеза са 
Русијом, још впше добра жељела 
Грцима, а гако исто и Италија им је 
била иријатељски расиоложена. Ингле- 
ска је тражила везе са опозиционијем 
групаиа, алн се ирема Делиј.шису 
односила неповјерљиво. Аустрија је 
радила да увјери Грчку, да она иот- 
иомаже њене националне тежње, п за 
то се заузела, да је измпрп с Румуњ- 
ском. Сама Њемачка јој је била 
безусловно нротпвна од ка ; је иресто- 
насљедница СоФија иримнла иравослав- 
ну вјеру, и од кад су нострадали 
њемачкн кредитори Грчке.

[Ја наставља:

С Туреком није била Грчка у миру, 
него тек у нримирију. Грци се никад нијесу 
одрекли остварења своје народне мнели, 
и то су дчбро знали у Цариграду. У 
владинијем круговима грчкијем добр> су 
знала, да није лака ова задаћа, и радили 
су да задобију судјеловање оеталијех 
хришћанскијех држава аа Балкану. У тој 
намјери атинска влада уетановпла [е 
непосредне днпломатеке односе е Румуњ- 
ском, Србијом, Бугареком и с Црном Гором, 
али ее није пошло даље од саме шмјене 
миеала с владама овијех држава, која је 
објелоданила тешкоћу еноразума без егвар- 
нијех устунака. 0 тијем устунцима Јавно 
мњење у Грчкој није хтјело ни чути, у 
натриотском одушевљењу и не еумњајући, 
да је Грчка довољна сама ееби (1ага (1а зе,) 
и да ће еонственијем еилама оегварити 
машту нанјеленизма.

Такви еу били енољни одпоси Грчке 
кад је у почетку ове године букнуо на 
Криту нови, на броју осмн у току овог 
вијека, народни устанак.

Књижевност, умјетност и просвјета.

ИЗ „НАГОДНЕ МИСЛИ.“
Повраћамо се да још коју речемо о 

књизн 110.1 горњијем именом, к«ју је српека 
п хрватска уједињена омладина издала \ 
Загребу. Одма обраћамо нажњу на мЈвето 
штамиања књиге. Јели могуће нзносити п 
проповиједати голу и чисту народну 
мисао у Аустро-угарекој? С тога ири 
оцјени ове књиге и ниеаца у њој нека ес 
т а о к о л н о е т н е з а б о р а в љ а.

Ми ћемо се зауставити на три нај- 
угледннја и најн знатија јавиа радника на 
народном пољу међу Хрватима, који нре- 
тресају српско-хрватски спор и траже му 
лијека.

1.
Др. Ловро Монти из Книна у Далма- 

цији нојављује ее и цроговара у овој 
књизи нослијв дугог ђутања у свом родном 
скровитом куту, на што га је нагнала 
наказна народна мисао, коју су његови 
нређашњи другови одједном стали ширити 
у народу.

„Да су Хрвати и Срби један једини 
народ — одма иочиње г. Монти — а ко 
би могао разложито двоумити? Што јо 
тај народ ипак раздвојен како ни један 
други, од оних барем за које Ја знадем, 
то се је догодило с туђе немиле силе, 
која му није дала, да ее икада окупи и 
уједини, на своје ноге да стане, свДом 
душом да дише, која му је сваку срећу 
утаманнла, растргла га што се већма дало, 
учинила га оруђем туђе неправице 
и похлене, иа ухар туђијех проби- 
така, како ће све за другога оста- 
ти, а з а њ е га н и ш т а ван срамоте, 
ирезира и мржње.“

Газличите вјере не дијели ниједан 
народ; али што остале народе не раздваја, 
разлваја Србе и Хрвате, и те је Срнство 
и Хрватство. Да видимо како су се развиле 
и укоријениле те двије идеје?

Од краљевине, што подигоше Хрваги 
на занаду нашем, остаде еамо име и ру- 
шевине, које иостадоше туђом својином, 
понајвише Угарекијех краљева. Хрвати су 
уживали у Угарекој неке елобошгине, што 
су се већ прије њих ту биле удомиле, „уз 
банство што бијаше као зламен и отсјев 
првашње народне незавиености, и уз неку 
самоуправу, што није и док није краљевој 
моћи и власти поеве сметала." Због гео- 
граФичног положаја св<>г, Хрвати остадоше 
уз римску Нркву и нригрлише просвјету 
латинеку, која се бијаше укоријенила по 
свим каголичким народима, на и у Угар- 
ској. С тога ее Хрвати измирпше е тијем 
по.1игичкн|ем стањем тијем, вишо, шго им 
госиодари не тицаше у њихово народно 
биће, и остадоше живи.

Почетком овога вијека буди се идеја 
народноети, на и ме1?у Хрватима иод име- 
ном „Илирства,“ гдје је било мјеста и 
Србима, који је одбчцише — „ваљда су 
увиђали, бојали се да је у себи њч ибљ на 
за Српство.“ Осим тога, та идеја могла ее 
оегварити при Федералистичком нреуег- 
ројетву Ауегријо, ком је била отворила 
врага тако звана Октобарска диилома; 
али у брзо Фебруареки уетав са њемачки 
јем либсрализмом стадоше нритиекати сло- 
венеке народе у Аусгрији.

Срби у Угарској пригрлише идеју I 
Војводине толикијем одушевљењем „дасуИ* г 
Хрватима узбудили сасвијем нротивне ми- 
е.ш и осјећања. И тада, ако се не варац" 1 
ник .о је данашње Хрватсгво, јали еамЈ 1’ ^’Р
11,. ееби, ја.ш носијано туђом руком, I 
знам; свзкако никло је, гд е је све сирав 1^:^ 
по било, како ђе узбујити и нонзрасти у I ’ ј) 
велике, а на устук Сриства послужити? I г 
Иостаде Хрвацка, у којчј не смије бити I 
него Хрвата. „По некоме држављанстш- I '•% 
у још нествореној држави, није I 
морало внше у Хрвацкој бити Срба. Срби I 
у Србији, а у Хрвацкој Хрвати, ма и цра. I 
ноелавне вјере би ш. Државно ираво I к1 
Далмацпје, Хрвацке и Славоиије, и ако се I 
показало без енаге нрама Круни ц I Ј.'': 
нрама Владама, којима бијаше Хр- I 
вацка потчињена, имало се је ба- I (I1" 
рем употребити прама и нроти на- I 
роду. Премда Гијека отргнута од Хр I Ј"0 
вацке и Слвовоније, а тако исто и Ме. I 
ђуморје, а Далмаци,а још никада не I 
епојена, ииак граиице те уједкњено и I К1’1 
цијелокупне Хрвацке морале су досизати I и>-’ 
до Дрине и до Црне Горе, будуђи да њени I 
створитељи бијаху всћ заиремили Босну I 
и Херцеговииу на мпого година нрије него I и ■' 
ђо аустријанска и угарска војека заузети I 
оне земље и егавити их нода се.“ Та I ц1'! 
Хрвацка морала се подићи, иаравнп, у I 
границама Аустрије, и то као земља угарске I Н" 
круне, „и то без Срба, даиаче нротив I јИ’ 
Срба, којих има у границама те Хрвацке I 
од нрилике толико колико н Хрвата.“

„Јели прилика да ће таково Хрваство I 0 
икада створиги таку Хрвацку? Не, то је I 1» 
жалосна игра, то је обмана, то је немогуђ- I у( 
ност, а кад би се што слична створити I Ф 
дало, не би то могла створити него туђа I а« 
рука, у туђе сврхе, на зат"|) Срба и н.т I 
коначну проиаст Хрвата! Јао ти се ономе, I »И 
који се еа туђином, јачим од себе, дружити 
мора, а дружи ли се пак проти брата I ц! 
свога, зло ио њ до Бога и наоиако!“ I а

То је Хрваство. .. 'Ј I
„Посве се је друговачије развио народ- I т 

ни живот код Срба. Свакоме је нознато, I -,и 
како је иостала краљевина, како царство I 1 
српско, и како све то проиаде, под удар- 
цима круте и дивље силе Турске.“ Што I 
је тако подјармљеном народу сиаело народ- 
ност и вјеру? „Жорки оејећај евоје народ- 
ностн, бивша усномена на|>>ше државне 
величине и моћи, народнп •> чшајп, образ и 
срце јуначко, хлепња за оев.гом, вјера 
Христова, сне је иотиомогло, али је све 
то скитила у дупш нар >да, објачавши му 
тијем душевну снагу, народна сриека црквц 
Свети Сава, оснонатељ те цркве, морао је | 
биги не само вслики љубител. евога народа, ј 
него и велики државник. <)н је сретио | 
знао унотребиги Фвдералиетички еустав ј 
ирвобитне хриеткјанске и оеобиго нраво- I 
елавне цркве, у ону св<>,у енрху, да, то 
јест, уетроји поеебну цркву зл евој народ, 
какч ће једна црква и једна држава оку- 
иити сав српеки народ у једну снажну 
цјелину, од које, што бп ее год једном I 
епчјило, не бн се дало оцјенити, нити
отуђити, ниношто и никада.... Па и дан
данас народни дух, нарчдна нредања, 
усиомена Косова бојног, народне чежњо и 
тежње, нарчдне обичаје, народни језик, 
пиемена, ијееме, узгој, снове — све штј

ИСТОРИЈА 0СЛ0Б0ЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
По Е. Мартвненго 

XVI. РИМ ИЛИ СМРТ. 

(1861-64).

Два државника могла су наслиједити 
Кавура : тоекански барон Бетино Гиказоли 
и нјемонтешки адвокат Урбапо Ратаци. 
Нрви је припадао десном центруму нарла- 
мента а други лијевом. Кавур није био ни 
с једнијем и еа другијем у тијеенијем 
однооима; али је нознавао њихова својства: 
Ратаци јо био иод њим министром, а дуга 
тоскаиска криза г. 1859 нружила му јс 
црилике да уиозна гвозденог барона, којп 
се опирао и његовој вчљи у оном везнком 
нитању више од једиом. Рнказоли је био 
строг, хладан, наклоњеп правнјем путовима, 
што се внше може; Ратаци се угибао 
и нревијао, и имаа је неиоирављиву 
страст, да тражн извијуганс путање тамнс. 
Био је стари нарламентарац, и кашње, 
у пркое што јо толико пута падао е ми- 
нистарске столице, ои јс знао да манипу- 
лира већннама н да уздржи своју страику. 
Прије смрти Кавур је ирегпоставио Рика 
золија, ком Краљ повјери да са тави ми- 
нистарство, у ком"за ссбе задржа Финанце 
и снољашњо послове.

Риказолн нијс бно амбициозан и ци- 
јснио је својс способиости мање него ли 
су збиља вријсдиле, а.ш нредузе рад вели- 
кијсм увјерсњсм да ћс свс уродити. Он је 
себн уображавао, да бп јсдчн државник 
искрен и иоштен морао бнти снособан, 
да ријепш пајтежс нроблемс. 11 зашто нс, 
већ ако свијет ни;е какав бп требало да је ?

У уиуграшњој 110.111 Г.1ЦИ 1111 увриједи 
људс акцнонс сгранке, говорећи им отво- 
ро«о, ажо повриједв закоие, да ћв одгова;

рати, а увриједи своју етранку, не хотећп 
мијешати се у ираво удружавања и у друга 
уетавна нрава, док се не пређу границе 
закона. Саетавп нисмо Иију IX, којијем 
му је хтио доказати, да би било разложно, 
да се одрече захтјева, који еу еамо шко- 
дили религији. Као Данте, он је мрзио 
свЈетску влает из љубави прзма цркви. Оа 
је иогакао преставку Иапи, да одуетане 
противити ее жељи цијеле Италије, коју 
су потиисали 8943 свешгеника. Усијех је 
био свега овога заузимања, што је карди- 
нал Ангонели изјавио француској влади, 
да Свега Столпца неће никад нактирати 
еа лупежима. Иајвише му је шкодило ирп- 
кривено неиријатсљетво Наиолеона 111. 
Кавур је бпо уепио, да држз Цара у пе- 
извјееноети о прикривеиој прогивносги њи- 
ховијех одноеа. Цуштавајући Наиолеона 
да мпе.ш, да он руков >ди, Кавур је њега 
руководио. То није било могуће са 1’ика 
золиом. Наполеон га одма нознаде, да ее 
могао преломпти, али никада превити. И 
одлучи да уаини нрво. Њмове жеље олда 
еу ее могло лако извршлги.

Гиказоли паде у Фебрару 1862, а 
Гатаци га наелиједи. Одма угоди КраЉу, 
који га је наодио много ноелушнија од не- 
л и к о г г о е ц о д и н а Фиорентинеког; Га 
рибалднју, кога је увјеравао, да јо днвр- 
шење народног ујодињења ту да со оетвари; 
и Нанолеону,.ко)И надозре у њему ередегво. 
Уз то је мислио, да ће ее ири њему забо- 
равити Кавур, да ће евијех нревариги и 
да ће евоје име обеемртити. (Јвако ее 
најблаже може нрогумачити његова чудно- 
вата иолитика.

Гарибалди одма етаде обилазити глав- 
није градове ејеверне Игалаје да оенива 
стрјељачка удружења, шго је значило, да 
нрннравља момчад на екора рат. Около 
њега етадоше се нрикуиљати његови до- 
главнацп из Сицзлијо. То ее еве јав I 1 чз- 
11И.10, а влада ее није на то ни обзирала. 
Говорило ее, да се саставља. к »рибалдписки

поход у Грчку, чим св само нрикривила 
нрава еврхд. Прије смрти Ко.урове гово- 
рило ее о нодизању револуције на Истоку; 
Угарска и аусгријске југословенске иокра- 
јине еа Словенима нод Туреком имали су 
учеегвоваги у покрету, што би припомогло 
ослобођењу Млегака. Тако шго не може 
се искључавати из мозга Ратацијева, али та 
мобилизација Гарибалдинаца капомињаше 
акцију ближу родној земљи. Треекоре, гдје 
је Гарибалд 1 окупљао евој главни шгаб, 
био је далеко од мора, а иреблизу ауетриј- 
ској границп. Ма да се оиорзц ио, однега 
је ностојао план, дл ее унане у Трентин, 
11ли јужни Тирол. Влада еве од |едиом 
увпђе опаеноег, и уанеп неке гарибалдии- 
еке офацире. У Брешпјп народ иокуша, 
да пх ослободи, и т. се крз про.шла. Га- 
рибалди огорчон иовукао ее на Кшрору, 
алп за мало.

Иза тога ее гомилају догађБи, којп 
ее не могу размреити. Шго је Гарибалдија 
ногакло на очајннчко нодузеће,којеје свр- 
шило на Асиромжгу ? СЈоћајући ее његове 
емотреноети прије него ,о кренуо е Иљадом 
на Сицнлију, ие може ее вЈероватн да се 
он латио подузећа, које није имало никаква 
изгледа на уепјех, без еаучешћа владина. 
Иеги његов1 сгари друговл били су нро- 
тивни, а познаго је, да Мацинн овога пута 
нн)е улазпо у 0Н1) покрег. С друге сгране 
Гарибалди |е бло прекинуо е Гагацијем, 
ког је оптужива, да ее Ншолзону п жорава. 
Аш сјећ(јући ее пр чц.шјех при шкц морао 
јо бигн убјеђон, да му ее Гатац! иеће 
смјети оиријетл оружјем.

У ночетку изглсдало је да ће се 
влада иријагељеки уздржшати. Гараоалли 
егиже у Пашрмо 28 ,уна у вече. М 11дп 
Књажеви Умберго и Амедео биш еу у 
иозоришгу, ка I чдједп ).м еза публп ;а осгавн 
преставу. Кад еу Кња.кевл зачуђени иитали, 
ШГ) ее д )Г 1дп 1 >, шзјлдјшј да пду Гарп- 
бапдлју у еуерег. Ирпје него суКљвкеви 
кренули сјугридан, Гарибалди је имао ер-

дачан састанак са будућијем Краљем. При 
смотри Народне Гвардије, п,>ед свијем 
мјесгнијем власгима, држао је рагоборан 
говор, у ком је рекао да Нанчлеон мора 
осгавити Гим. Ако је влада хгјела уздржати 
мнр, њезина је дужност била, да Гарибал- 
дија справи оиет на Каиреру.

У Марса.ш гдје је Гарибалди у једној 
цркви бесједио својијем сљедбеницима, чуи 
ее један глас: „Гим или смрт!“ А Гари- 
балди ионови: „Да, Гим и.ш смрт!'1, и ту 
је био извор чве лозинге, која ће остатл 
заиисана крвљу на Аснромонгу. Нз Марсале 
со вратио у Пллармо, гд|е у сред бијелога 
дана сазва свчјс вјсрне, који га иослушашо, 
не питајући ни за што ни куда. 11 Гатацл 
је све то зн ш и гледао сзрш ген.!|ох рука,

Гарибалди 1 авгусга 1862 узе заш- 
вијед п «д 3033 дчбр )в >љац I у шуми Ф.г 
куце, ц тада се нлада стаде мицати у 
невријеме. Генерал Куђд сглже да зауставл 
овај пчкрег, који је свс вишс нанредовао 
||ч чсгрву, II Гариб.шдн уљезе свечано у 
К 1тани|у, гдје је нрисусгнчв I) благодарењу 
у часг његову. Огоден сс и >ђу укрца и-1 
два трговинска брода иуг Килбрије еа 
нљаду избранијех.

Уз то италијанска вГадз, или во 
сопегвен >м убјеђењу, илп усљед иритискл 
с ноља, б 111.1 је итала наредбу, Д* евл 
чета нем I нрећп идпеку гр.шицу. Барибалдн 
је в )дио своју војску но гусгпјем и ненр *- 
дазнпјем шумама три дана, гриећи уз то 
оскудицу у храни, и 28 августа стиже нз 
врх Аенрчм )11 га, врдо јаки пчшжм. 1'знс- 
рад ,1а Марм >ра, зановјед шк јужне војске, 
пзађе да сг.шс на пуг Глрп'>а.ци|у, ј‘Л1 
од|учна оиер идија доиаде генерал Би* 
Д шија, КОјИ 6.1) 11>е1.11 у СПЦ I I 1)У, Д1 
нредугме сгрдге мјере, иниго су се добрн- 
вољц1 бнлп веђ нревгзш, и оп промијечи 
правац пуг Геђг Огмен н >сла нуковн.|К‘ 
Пшавићпни са сгроглјем уиуегв ш, каоД1 
га пшљз нротпв ај 1ука. Пллдвићинп крену 
са седам батаљона сгријељаца, и ГарпбаДДН



може бити мило и евето једном народу, 
то православна српска црква, уз Христову 
вјеру, брани и чува као Божији аманет, 
те није се чудити, што се кроз ту и уз 
ту цркву још свеђер новлачио читав 
живот народа српскога. Све то скупа 
снојено у један нојам, у једно чувство 
сачињава Сриетво, из тог Сриства ниче 
сама ио себи једна веаика политичка 
мисао, која га читава обузимље и у животу 
га уздржава, премда је латентна, као да 
је стопрв у зачетку.

„То је Српство иородило се реченпм 
народном црквом, а рачвило се је, објн 
чало, усталило, све то већма иза Косов- 
ске несреће, кроз толике народне невоље 
и муке, кроз голика ирогонства и неире 
стане нанадаје на народни живот, од они- 
јех доба до дана. С крајева чисто ернски- 
јех пријешло је к западу преко Саве и 
Дунава, као што и преко двлмагинскијех 
гора, са досељенијем народом, и како је 
то Сриство онамо, својом црквом, брани- 
ло и уздржа к» народност прама Турцима, 
тако ист<» бр.чни је и уздржава амо прама 
свакоме нротународноме нападају и иоку- 
шају разнарођења. Ми виђамо сваки дан 
на земљи, у домовини, Хрвата и Срба, 
како жалибоже католици народносги хр- 
вацке и срискс претварају се у Талијанце, 
у Нијемце, у Мађаре, али са Србима го 
се догодити не може, ван да кад би вје 
ром иреврнуо...“ Није да су Срби чврш- 
ћега народнога значаја од Хрвата, него их 
брана Српство. Зато докле нријети каква 
оиасност народноме животу Хрвата и Ср- 
ба потребито је Сриство, јер Срби једино 
њим „могу евоју народну снагу сачувати, 
а њихова снага народна је снага и за Хр 
вате. Док од иравоеланпијех Хрвата нема 
никакве користи Хрвацкој. „Хрваги като 
лици, шго се тичј вјере, немају се бојати 
Срнства, ни онђе ђе су у мањини, а камо 
ли ђе су они у већпни. Српска правоелав- 
на црква стоји само на обрану народа 
српскога, а дух нрозелистизма није доји- 
ста отео мах ирн њој. Срећа би била за 
наш народ у оиће, ге и за Хрвате, кад би 
та црква одржала код нас потпуну своју 
самосталност, нгго јој пристоји. А иошто 
су Хрвати и Срби један народ, неима сми 
сла, раз.шковаги народност њнхову башка 
у хрвацку а башка у срнску, као нгго 
неима смисч1 њ>хов народни језик, особа 
то књиж.в 'Н, разликоваги у срнски и хр- 
вацки, кад је у истину српски и хрвацки.“

Прави Србин припада сриској ира- 
вославној цркви, али Србином може биги 
и католик и мухамеданац, или што су 
његови стари били иравославни, или што 
пристаје уз Српств».

Ето како Сриство схваћа др. Монги.
Срби и Хрвчти у аустријској царе- 

нини уј"дин.ени у ХрвацкоЈ, у којој би 
Срби осталн оно пгго јее.у, и коју би 
једки и друго љубили као своју домовину 
— могао бн бити као неки политички 
идеал, „за којим би смјели и могли 
тежити.“

Ко од Хрвата и Срба у Аустрији 
не осјећа да им је народни опстанак 
изложен опасности, тај нема срца за свој 
народ; ко осјећа, а гони вазда ону евоју 
досадашњу, што ће их уздржати и у кад 
жешћи, кад слабијн сукоб доводичи, како

их је угледно 29 августа. У званичном 
извјештају рекло се, да ;е бзо послан 
један официр, да га нозове да се преда, 
али није већ тек нослије нападаја. Војска 
заузе један бријег ирема ономе, гдје су 
били Гарибалдинци, и осуше на њих ватру, 
на коју одговпри Гарибалдово десно крило, 
беч његове наредбе. Одма све Гарибалдове 
трубе наредише, да се обустави ватра, и 
сам Гарибалди ступп пред евоје, заклињући 
их, да иослушају. На точ мјесту једно 
мртво зрно 110Г04И га у бут, а друго 
продрије у десну ногу. У први мах оста- 
де управо и нонови: „Не одговарајтеГ, 
али се за тијем морао енустити на замљу, 
одакле га но.есоше под једно стабло. 
Сукоб ни,е трајао више од четврт еага.

Иалавићини сс ириближи воликом 
рањенику гологлав, и рече му, да се с њим 
упознаје у најнесрећнији дан свога ж вота, 
Прву ноћ је провео Гарибалди у колиби 
пасгирској. Неколико вјернијех, што су га 
дворили, били су под чуднијем утиском 
оног ноћног бдјења: мјесец је сјао кроз 
шуму, насгирски иси лајали су у горској 
тишини, а њпхов вођ лежао је рањен, 
можда и смртно, у име онога Краља, ком 
;е био ноклонио једну краљевину.

Сјутри дан је био снешен низ стрму 
страну доље у Шилу на носилама, закло- 
њсн од сунц< гранама дивље ловорике, а 
оголен но мору у тврђану Варињаио. Тек 
иослије иеколико мјессца тешкијех болова, 
које је нодноено таквом благошћу, да еу 
љекари гонорили: „Она| човјек није војник 

сго <ветац“ — нашло ее зрно и извадило.
Поводом удадбе друе шћери Виктора 

Емануила зч нортога гког Краљч изађе 
олнгга амнегтнја и тако је влада била 
ослобођена бриге, дали Гарибалдија треба 
сгавити иод гуд и за к»ји зл»чин: али 
непонуларн >ет, у коју паде министарство, 
нзје могда лако пшчсзиути. Мпнистар ино- 
странијех дјсла Дурандо објелодани једно 
саоишгење, да је Гарибалди цокушао

чх буде туђа памет и туђа воља унући- 
вала, томе је или изопачено срце, или му 
више намет не служи.

Не будули овакве мисли наћерале 
Србе и Хрвате у Аустрији на заједничку 
обрану, до тога ће их довести, кад ли 
тад ли, осим иолитичке нужде, узвишенија 
идеја народног јединсгва Југословена, 
које, тек ге бијаху цочели окупљати у 
државне заједнице, ирилисну туђе госпо 
ство, таио да свуда широм проегране им до 
мовине завладаше египацке тмино, „а само 
једна једина жарка луча народне слободв 
остаде на светоме Јквћону још никад не 
угашена, док иетоме на нодножју тињаше 
искра народне иросвјете, странијем огњи- 
лом укрееана, у питомоме Дубровнику.“

Што су се Срби „досад превећ 
гуђили и осамљивали нрема Хрватима,“ 
писац истиче као један од главнијех узро- 
ка, што се са стране Хрвата стала ши- 
рити мисао, да би Ауеприја имала својом 
војском заузети Босну и Херцеговнну, 
коју мисо називље грјешном, „јер јо по- 
текла с намјерс, да би се Хрватство и иреко 
граница царевине, помоћу ове, раширило
на огромну, очиту штету Срнства.... У
чију је корист и II р о т и кога од сгра 
не Аустроугарске војске запремљена Бо- 
гна и Херцеговича, треба зар кому ка 
зати ?•*

Ово је кратки извод г. Монтијева 
важног одзива, који је изашао пренггам 
иан п у нарочитој књижици, и који ће 
надајмо се благотворно дјеловати на младе 
умове хрватске, још незаражене доеадаш- 
њом протинародном политиком.

(Из Каловаца,) ниту „Бранику:“ У недје- 
љу на Петр >вдан била је код нас свечана 
ирестава у славу отварања нашег народног 
сабора. Тол приликом давала се „Балкан- 
ека Царица,“ славно нозната драма Николе
1., витешког Господара Црне Горе и Брда. 
Пдедстава та била је заиста у сваком 
н»гледу свечана и но одабраној нублици, 
која је арену напунила, и по доброј игри 
нашпх глумаца, који су сви без разлике 
својскн прегли, да одговорс интенцијама 
ијеениковнм. Иа ту иредставу дошао је 
био Патријарх Ге»ргије са кр. комесаром 
за српски н фодни сабор, бароном Феодо- 
ром Николићем. У пратњи Патријарховој 
били су и владике: Мирон, Михаило и 
Гаврило, архимандрити: Лукијан Богдано- 
вић п МитроФан Шевић и сви придворни 
калуђери. А од иоеланчка дошли су били 
многи. Међу њима видјели смо: барона 
Јована /К|вкошћа, Езђша Думчу, Васу 
Муачевића, Пиколу Пвтровића, дра Богдана 
Медаковића, дра Павловића, дра Дракулића, 
дра Мандића, .1азу Обреновића, Игњата 
Димића, п јон! многе друге. Били су и неки 
новинари из Будим Пеште, који су се врло 
похвално изразили и о с,мом комаду и о 
игри наших глумаца.

НАРОДНА. ПРИВРЕДА

Чиквантин и секлерски кукуруз.
Из »Темсака.«

Тако сс зову двије ране сорте куку- 
руза, које успијевају много брже и много 
ирије дозру него наш домаћи кукуруз.

неправилнијем путем, да оствари жељу 
цијелог народа, и ма да |е био овога иута 
заустављен, да су духови тако расноложени, 
да неће моћи дуго тако останути. То је 
било истина, али није иомогло влади. У 
латинскијем земљама министри се не могу 
утврдити на владн: тек задуне противан 
вјетар, они дају осгавку, да даду јавном 
мњењу времена да заборави њихове ногрје- 
шке, иа да обрати пажњу на његове 
иолитичке такмаце. Предвиђајући, да га 
чека глае неповјерења у парламенту, 
Ратаци даде оставку.

У новом министарству бнла су познага 
имена: Фарина, Мингети, Менабреа и 
Висконти Веноста, као миниетар иносгра- 
нијех д)ела. Они нађеше земљу у јадном 
сгању, огорчену с Аспромонта, још зара- 
жену разбојнишгвом, и у прогресивном 
двФИцигу. Уједињсње управно и Фипансиј 
ско још није било довршено. Француека 
носада још у Риму. Миниегри су тражили 
да то сгање нобољшају и с Француском 
учинише компромис познат под нменом 
Септембарскв конвенције, и тек 1864 био 
је нотписан уговор, да Италија чува гра 
ницу Панино државе, а Француска да 
иосгенено повуче из Рпма своју посаду 
кроз двије гоаинв; и да Пгалија кроз шест 
мјесеца иренесе сноју пресгоницу у Фирен- 
це. Ово је уелове Иаиолеон био нредложио 
Кавуру мало ирије његове смртп, и <»н је 
пристајао, као на иривремено срество, 
само да Французи остане Рим: али је 
сада Наполеон траж,» нреиос ирестонице 
у Фиренце као у л >в вше циа поп, рачу- 
најући, ла ћс је ту задржати хиљаду 
разлша. II >п >.1с»н јо много н лагао на 
захтјеи, да се Торин жртвује.

Т >ринезе изнепади тај у ,ар. Говорило 
се „ ионавља.ш, да нрестоница оегаје под 
Алиама док се не пренеге у град на 
Тевсру. А сада се прећеравало, твргећи 
да се Рии сасвијем наиустио. Народ поче 
20 септеибра да се гомида ио улицама

„Чиквантиви има клип мањи, а тулу- 
зину (шашу, шуму) нижу и ситнију но 
наш домаћи кукуруз. Зрно му је узано а 
дубоко и збијено, боје је црвенкасте, тврђе 
је и теже од зрна домаћег кукуруза, а 
брашно његово слађе је од брашна домаћег 
кукуруза. Роди врло добро, а плаћа се у 
трговини скупље него обичан кукуруз. На 
великим имањима у сграним земљама еију 
нонајвише овај кукуруз због његове род 
ности и добре циЈене, као и зато, што 
рано дозри те се нрије и обере, и усљед 
тога се на кукурузовини може раније да 
еију озима жита. Чиквантин се ради у 
свему као и наш домаћи кукуруз, само 
може мало гушће — чешћо — да се сије, 
,ер ниже расте и ситнији је.

„Секлерски кукуруз“ такође има клии 
мањи, а тулузину много нижу и ситнију 
но наш домаћн кукуруз. Зрно му је шире 
а плиће него „чинквантина,“ боје је жућ- 
касте, није много тврдо али је ипак тешко, 
а брашно од њега врло је слатко. Роди 
добро, сазријева ванредно брзо и врло ее 
лако еуши на клииу. И он се ради у свему 
као и наш домаћи кукуруз, али га увјек 
треба сијати гушће но домаћи кукуруз, 
због ниске тулузине.Јчад се сије о Ђурђову- 
дне може се обрати о Св. Илији, а кад се 
сије о Петрову-дне онда се о Крсгову-дие 
већ може брати. Због тако брзог уепјевања 
он је најбоља врста кукуруза за сијање 
на стрњици јечма и других усјева који се 
до тога времена пожању, те тако се истог 
љега можо еијаги за другим усЈевом, а тим 
се добијају двије жетве са исте њиве.

Ради тога је и наше Минисгарегво 
народне нривреде набавило знатну количи- 
ну сјемена од „Чиквантина“ и „секлерског 
кукуруза,“ које се разашиље срчским вла- 
стима и п »љопривредним нодружинама да 
га беснлатно раздаду за ејеме нривредни- 
цима чија је иоља нритисла вода те их 
нијееу на вријеме могли засијати домаћим 
кукурузом. Ако народ вољно ирими ову 
номоћ нашег министарства и што ирије 
засије своје незасијане њиве тим кукурузом, 
много ће се умањиги пггета од овогодишњо 
ноплаве.

По ири сејидби овога кукуруза у ово 
доба и садашњим иричикама, нарочлто 
треба обрагити пажњу на ово шго иде:

Прије свега треба иохитати да се 
сјеме шго ирије баци у земљу. Ради тога 
чим вода тргне, треба оцијенити каквоћу 
и сгање земље која се хоће да засијева. 
Ако је земља иескуша те се чим вода 
тргне оциједи телико, да се земља нри 
орању неће да кајша, Д1 се криже, — онда 
одмах треба земљу узорати и кукурузом 
засијаги. Сијати треба иод лотику или 
нод негу, јер ће кукуруз прије нићи. Ако 
је, нак, земља емоњичава, те је кад вода 
тргне толико мокра, да се у оншге но 
може да оре или би се нри орању кајшала, 
— онда је не треба ни орати, јер би се 
бразде исушиле и окореле као камен; него 
треба одмах иосијати кукуруз на неузореној 
њиви у кућице — оџаке. Кућнце треб» 
доб|»о ура.цити и мало већо иравити но 
што се иначе ираве. А ако би било ио 
њиви много траве, њу треба о сејидби 
мало нрекрееати. Но никак, не смије ее 
чекати да се смоњичава земља осуши за 
орање, јер је она од воде толико убијена

вичући : „Рим или ТоринН и два слиједећа 
дана било је сукоба са војском, која није 
била иотребита, и која је још ви пе изази- 
вала. У том незадовољству министарство 
даде осгавку, и генерал Ла Мармора, као 
Пјемонтез, би нозван да састави ново. 
Пренос ирестонице одобри нарламенат 19 
новембра. Изван Торина ио осталом Пје- 
монту није био неноиуларан овај нренос: 
цредосјећадо се, да зависи од Игалијана 
да Фиренце буде само корак ближе Риму. 
Ишска влада остаде равнодушна ирема 
томе уговору. Одноен » нолаека Фјгшцуске 
носаде кардинал Антонвли рече да се т<» 
не тиче 11аие него Француеке, која је 
окунорала Рим из соиственог интереса. На 
можс се рећи, да је Иапа ирећерао у 
захвалности према монарху, који га је 
уздржао на прест» ,у за двадееет година.

Г. 1864 Гарибалди н»ђе у Инглеску 
не као ослободигељ Сицилије него као 
сужањ Аснромонга која разлика могла је 
важ.гги гдје друго, али 11 аглези пошгују 
кадгод несрећу као други народи усијех. 
Пиједан влада»ц пз иреко мора није био 
дочекан као италијански хсрој. По мллиона 
му је изаш I» на сусрет. Од насљедпика 
ирест» 1з д>» иосљедњег радиика свак му 
јс хг 1о част указати. Ј1»ндон га наимеиова 
св >ј||.м грађанином. Највећи инглески нје- 
сник (Тенисон) нозва га, да уса»и једно 
дрво у његовој башги.

Два нута је иосјетио великог Итали- 
јанца, ког је називао евојојем учигељем, 
предижући, тако рећи, вијенац славе са 
свога чела на Мецинијево.

Све то није би!о ио вољи инострани- 
јем владама. .1 <рд Палмерсгон је увјеравао 
у доњој кући, да ниједчз втада није 
протестирала, и да је, дз <е не би н < т < 
»бзирало. Инак ииглеска влада нан>мену 
инглееком госту, да је његова иоејета 
д >в»љчо трајала.

да ће се окорити, те се неђе моћи ни 
орати, или ће се изваљивати при орању 
читаве санте.

Шго се тиче сјемена, њега треба 
метнути да у води иростоји један дан, јер 
ће брже клијати и ирије ћо кукуруз нићи. 
Нри сијању треба бацитп у кућицу но 
5—6 зрна, јер у топљеним земљама обично 
има сваког гада којн чини штету усјеву, 
па ако со мање счје може кукуруз остати 
риједак.

Посље овога главво јо, да со кукуруз 
што нрије оираши. Чим изађу из земље 
два пера, треба одмах ириступити прашењу, 
нарочито на њивама неузораним, јер ће 
се иначо трава отети и доцније биће сво 
•геже еавладати је. Исто тако треба куку- 
руз што прије иодгрнути, то јест чим 
толико раете дасе може иодгртати, а то 
је обично кад има 6 иера, нарочито ако 
је вријеме за то угодно. Пајзад у опште 
треба со старати, да у кукурузу нема 
граве, јер је загушина у отрављеном 
кукурузу велина тоилих дана, а то би било 
штетно иарочито за млад кукуруз и док 
не нроцвијета. \)

(Пнотив мува и комарца око стоко.)
Прво је срество остављати природан реп 
стоци, да се њимо брани, а не сјећи га 
ради неке моде као што некн чино код 
коња.

Друго ерество јо да се у шталама 
мећу на разним мјесгима еудићп с хлорним 
кречом. С времена па вријеме треба таван 
мазати раствором хлорнога креча.

Трећо сресгво је лаворово уље, *) 
које се у свако анотеци може куиити. 
Њим се намажу нрозори нлн ее у еудићима 
метне иа разна мјеста но шгалама, па ће 
од мириса његова бјегати муве и комарци.

Четврто је срество т. зв. ђаволска 
иоган (Ааза ГоеНЈа,) што се може кунити 
у аиотеци. Тога се узме 4 грама, раетвори 
се у 60 грама вииског сирћега н то ее 
разблажи са још голико воде. Овнм рас- 
твором ваља мазати сгоци груди, трбух, 
около очају и уста, уши, између ногу, сва 
она мјесга дакле, гдје муве н »јвише 
иадају. Ово срество нрепоручује со наро- 
чито кад је сгока на пољу, на иаши, или 
на раду.

Све шго се од овога купује у анотеци 
стаје врло јевтино.

(Како се спзечава црвљање вођа.) Да 
ее воће црвља оц гусјенице једнога малога 
лочтира, то јо етвар више мањо иозната. 
Као најбоља ерества против црвљања 
јесу ова:

1. Брижљиво прикуиљањо онога воћа, 
које само пада и лежи под дрветом, јер у 
свакоме има црв. Ако се оиало воће остави 
на своме мјесту, црви ће изаћи нз воћа и 
скрићо се или иод кором дрвега иш ће 
со завући у земљу нод самим дрветом. 
Када настане прољеће, црв се иочиње 
завијаги и у јуну излети лептирак, који 
на воћне заметке поново енесе и уложи 
јаја; из јаја <»нет излази црв, који се 
увучо у саму средину рода, ту ео храни 
живи сво док воће но узри.

Када со, дакле, онало воће одмах 
скуни и прибере, нокуниће се и сви црвићи 
који су у њему, а тиме ће се смањити и 
број леитирића који би се идуће године 
извели.

2. Тиме иак, што ће м<» све оиало 
воће покупити и однијети испод дрвета, 
нијесмо се још сасвим осигурали за идућу 
годнну од црвљања воћа јер је многи црв 
нрије но што је воће онало, изашао из 
њега и усгавио се на дрвету или у нуко 
тини коре, или је сишао на земљу. С тога 
је још нетребно: а) да се кора дрвета у 
је -ен или рано у ирољеће добро очисти, 
б) да се земљиште око воћке, колико 
круна држи, у јесен нрекоиа.

(Краве треба чешће мусти.1 Многи 
мисле да ез чсшћом мужом крава добије 
већа количина млијска, али да је усљед 
гога млијеко лошије, иа држе да је боље 
мусги краве два нута мјесто три нуга 
дневно. Тачним испитавањсм се међу тим 
сазнало, да ее за 1/8 или */ј Добије више 
млијека, кад се кравс три пуга днсвчо 
музу мјесто два пуга. Иснитавањем обје 
врсге млијека сазнало ее и то, д< баш 
млијеко, добивено чешћом мужом, има и 
више оннх састојака, који му каквоћу 
нонрављају. У млијеку чошће муже нашло 
се за 0'7 ироцената вишз масла и за 01 
нроценат више еировине, а на нротив у 
млијеку, добивеном мужом два нут дневно, 
нашло се да има за 0'2 нроценга више 
водс и 0 4 ироц. вишо млијечног шећера 
и соли. Иремда виш ш масла у млијеку 
чешће муже изгледа у нрви мах незнатан 
(само 06 ироц.) ипак га не треба нодци- 
јењивати, јер на 1 лигар млијека износи 
ипак 15 грама. Према томе, ако је у

‘.Ј Мн сио н нриђашн.цјсх го »нка обра!>а ш 
оажн.у «< ону врету куку|>уза која 6л :»а н< . с 
наше крајеве била врло корисна, и I и оиет иш ■ 
мин.смо овијем чланкам нз вријсдн »т ,.Т-хии".

У -Г Ц“.

*, У јрдн»и од ратшх бројева ови. л т < 
речено је да је нротив мув < од|ич ,о <•."•" го<» к ирс- 
ново ул.е. <).1о се код и>с зов • у :*«<», ■ ■ »м .■ •.■:»- 
рово уљс.

-е-——



средњу руку за нроизводњу */8 вгр. маела 
нотребно 16 литара млијека добивевог 
двапуташњом мужом. довољно је за исту 
кодичину масла само 12алит. млијека, 
добивеног мужом три пут дневно. Из ових 
података се види, да то није мала корист, 
а нарочито кад се још, као што је речено, 
узме у обзир да се мужом три пута на 
дан добије и већа количина млијека, па 
усљед тога за */4 до ‘/8 више масла. Корист 
је, као што се види, тако велива, да би 
требало у свима газдинствима три пута 
дневно мусти краве, само ако томе не 
етоје на иуту сметше, које се тешко могу 
одклонити.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, II јула.
(У Карлсбаду.) Његово Високопрео- 

свештенство г. Митрополит МитроФан, но 
савјсту бечкијех љекара, пошао је на воде у 
Карлсбад, гдје ћо ировести шест 'недјеља. 
Љегово Восокопреосвештенство се добро 
оејећа. У Карлсбаду се налази и госи. др. 
Вогишић, наш министар иравосуђа.

(„Панонија/) угарско хрватски пара- 
брод, путује с 1’ијеке два нута недјељно 
уздуж обале далматинеке у брзој линији, 
једном до Котора, а другом до 1'ружа. 5 
Котор долази у сриједу на 1 нослије подна 
а нолази исти да > на 3уре нослије нодна; 
у Груж долази у суботу на 8’/2 У јутро, 
а иолази исти дан на 9'/, у јутро.

Пишу иам лз Подгорице 5 јула:
Ономад је овђе умро и јуче уз велико 

учешће народа сахрањен Марко Т>. Пејано- 
вић у 38 години свога живота.

Покојник је важио као један од најва- 
љанијих младића нодгоричких, биоје добар 
трговац и најбољи радник свога посла, 
хитар и поуздан војник. мио друг и нри- 
јатељ, поштован од свакога, нгго се могло 
виђети 110 многобројном саучешћу из мјеста 
и са стране- Дирљиво је било виђети, како 
његови многи пријатсљи дођоше из Куча, 
Зете, Дајбаба и Врања те га но народном 
обичају ожалцше.

Покојни Марко 1892 и 1893 год. био 
је од народа биран и за прееједника Општи- 
не, и вршио јо ту дужиост на корист сво- 
га мјеста.

Покојника оплакује неутјешна мајка, 
и тужна удовица са четворо сирочади, н 
њсгове двије удате сестре, и многа родбина.

Вог да му дугау онрости, и вјечни му 
спопен у народу овом.

„II о д го р и ч а н и н.“

---------------------

ТЕ.1ЕГИМИ ..БЕЧКОГ КОР. БНП,“
ЦАРИГРАД, 6 јул». — Тевфпк- 

иаша саошитио је пославицима да је 
Султан примио у начелу услове мира, 
н да ј ■ готов да нх усвоји Формално 
и званнчно. Џевад-паша ко)и је пмао 
кренути пут Крпта добио је наредбу 
да не иде.

ИАРИЗ, 6 јула. Ханато одго 
ворио је на Бојерову интернелацију, 
да се Француска придружује колек- 
тнвном дјеловашу велесила у кориет 
уздржаља терпторијалног §1а1и» цио и 
заштите ндеја нравице и хуманитарно- 
етн. Мелин изјављује, да се Фрапцуска 
држп нолитике сноразума са велеси- 
лама, без које елнједпла бн опћа кои- 
Флаграција. (Живо одобразаље.) Прн- 
мљен је дневнп ред, којп одобрава 
владину изјаву, са 334 иротнв 114 
гласова.

ЦАРИГРАД, 7 јула- — Ујучераш- 
љој еједници, у нркос носљедње нзјаве 
ТевФик-иаше, билојеснора односно пн- 
таља границе, за то су посланици енер- 
гичпо тражилп ипсмепу изјаву сврху 
усвајаља назначене границе.

БЕЧ, 8 јула. — „Н. Иреса,, до- 
носп из Петрограда, да је други упра- 
вител. азијатског департамента Губа- 
стов, пређашљи генерални консуо у 
Бечу, панменован за руског мпнистра 
на Цетиљу.

ЛОИДОН, 8 јула. - „Рајтер“ до- 
ноеи пз Цнриграда, да је ТевФик-наша 
пнднио иосланнцима предлог уговора 
мира, који уздржава пограничну линнју 
Саламврија Хсрађнс, контрибуцпју 41/2 
милнона лпра, и поновио захтјев, дасе 
укину капитулацчје.

КАНЕА, 8 јула. — Ампраљи су 
укрцалн 20 еужника турскије, који су 
били ухваћенн, што еу зчостављали 
Хришћане. Подијељени су по бродовима 
свију велесила, па ће пх одвести један 
инглески брод.

БПОГРАД, 9 јула. — Скуншти- 
на је једногласпо примила накпадпи 
кредит ратног мпнисгарства 9, 230, 123, 
п реорганизацнју војске.

ЛОНДПП, ' 9 јула. — „Рајтер“ 
доноеп пз Цариграда, да Турска још 
није примила граннцу, што су војнички 
аташеи означили. Преговорн између 
поеланпка и ТевФик иаше обуетавл.енн 
еу. Поеланици еу дуго конФерисали.

ЦАРИГРАД, 9 јула. — Говори I 
се, да је министарски савјет усвојио 
означену границу. У иосланичкијема 
круговима очекује се санкци.а п на- 
ставак нреговора.

ПЕТРОГРАД. 9 јула. — Зва 
нично. Зиновјев, министар у Стоколми, 
наименован је за посланика у Цари- 
граду, а Нелидов за посланика у Риму.

' ЛОНДОН, 10 )у а. — „Ра)тер“ 
доносп нз Царшрада, да је изашла 
ирада, која санкцнонира уређеље по- 
грппичног иитања.

ЦАРИГРАД, П јула. — Цевад- 
паша са неколико цивилнијех Функци- 
онера и два оФицира главног штаоа 
отпуговао >е на Крпт. Данас ј ■ у сјед- 
пици примљена погранпчна стратегичка 
линнја, коју су пазначи.чп војнн ата 
шејн, за тнјем дискусија о прелимипа- 
рима мпра.

0 Б .1 А В А.

Мехмет Лумов Прцаљић, који је 
одавде ево већ 5 мјесеца, отпутовао 
негђе у Турску, а оставио једну — 
једнокатну кућу, садржавајући: трп 
собе, кухиљу и камару, окружена сво- 
јом авлијом. с I нешто мало покућства, 
иостојећу у овој варошп. Но ушљед 
прпјаве неколико овдашљих љегових 
иовјеритеља, произлази презадужеи, 
ушљед чега издата је на јавни инка- 
нат горе иоменута кућа, која ће се | 
уступити понудноцу највшпе цијене Ј 
на 5, Августа ове годнне.

Сувпше, еа овим се позивају свп ' 
љегови новјерптељи да с • до означе- ) 
ног рока пријаве овом Суду чистпм 
документима, јер нослије губе свако 
право на пптраживање.

Бар, 5. Јула 1897.
Број 157.

У ц р а в и т ељ в а р о ш и : 
Кан. Васиљ Дабановић.

Крцун Матов Костић, из Цеклина, 
отишао је има 12 година у свијет; д>> 
назад четири године бавио се је у Цари- 
граду, одакле је отишао иеђе у Азију, алн ! 
својима није о себи гласа давао. Сад пак 
чује се да је неђе у Вугареко). Усље> |

о.чбе љегове мајке, умољава се еваки | 
ј, који би гато о поменутом Костићу

знавао, да би доставио.
Кан. Министар. Ин. Дјела.

ОБЈАВА Г10М0РЦИМА.

Оштећен )е Фељер на хрту Мен- 
дера у Валдиноће, ко)и је дат одма Да 
се поправи, а мјесто њега постављев 
нривремено један прости црвени.

Цетиње, 10 јуна 1897.
Број 578.

Из канц. Мин. Унутр. Дјела.

0 Г Л А С И

ЈК- СВАМП Н0ТЕ1. МАТ10МАЦ И1ЕН
(Т а ћ о г 8 1 г а в е.)

Обновљен, једини валики бечки хотел. у коме 
ее не рачунв ни нослуга ни оевјетл»еп»е. 200 соба 
од ио Фиор. а. вр. 1 — Кунатило, брзојав и (1е1еГоп) 
у кући. При таништа колодвора и лађа у нево- 
средној Слизини. Изврсна гостионица. Умјерене 
цијене. Погодба нри дужсм бављељу. Говоре се сви 
модерни језици — оп раг1е 1ои1ев 1ев (ап^иие 
шоЈегне*. —

А. Хартхамер Ф- М Мајер
унравнтељ (8—10 власник.

МАПАбСНЈМОЈј/АВА

Оиеб1оЈ1С[110Геппота1о поп Ј о\7ге&ве тапсаге а пеззипа тепза.
2н(,аг Задар

(НаВпасђа) (Далмапија,
(11—37)

0 Б Ј А В А.

На нуту између Подгорице н Ри- 
јеке, нестала је једноме путнику ду- 
шанка. — Ко је буде пашао моли се 
да је иреда суду или на Ријеку или па 
Цетнље ђе ће добити дара 5 Фиорнна.

(4-5
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У) гдвкк: Др. Д. Томановић Издавалац: Државна Штшпарнја. У вњаж. црн. државно) гатампарији.


